

ОСНОВИ НА ОРАЛНАТА ПРОПЕДЕВТИКА

Автори: **Димитровски В, Поповска М.**

Издавач: **Стоматолошки факултет, Скопје, 2002**

Читајќи го учебникот „Основи на оралната пропедевтика“ не може, а да не се истакне задоволството дека сме сведоци на премостување на долгогодишниот недостиг од стручна литература, каде една мултидисциплинарна и обемна материја е обработена, оформена и систематизирана во целина. Така, дел од обврските што произлегуваат од едукативната дејност се остварени, а учебникот веќе е во рацете на студентите, докторите на специјализација и лекарите-практичари. Впрочем, учебникот обработува многу суптилна, исцрпна, мултидисциплинарна материја, која во суштина претставува збир на современи општи и практични сознанија, постапки и принципи, на кои се темелат нормалните и патолошките реакции во оралниот кавитет.

Тргувајќи од надворешниот изглед, техничката обработка и изведба на учебникот, а уште повеќе, по темелното читање, се добива впечаток дека во рацете имате издание кои ги открива сите тајни на оралните збиднувања, воведувајќи ве во базичните знаења за оралната патологија. Лесно читливиот, едноставен, а сепак стручен јазик, ја прави материјата лесно разбирлива и достапна до сите, најнапред за студентите по стоматологија, а потоа и за сите оние за кои е наменета. Тука, секако треба да се напомене дека од непроценлива вредност за приближување на читателот е илустрацијата на проблематиката, шематските прикази и цртежи, кои се драгоцена помош за совладување на оваа комплексна материја.

Учебникот се состои од општ и практичен дел, обата систематично поделени во повеќе поглавја. Овде не би навлегувале во детали во содржината на секое поединечно поглавје, кое секако, заслужува позитивен коментар, но ќе

посочам и кратко ќе се задржам само на одделни податоци за кои сметам дека треба да бидат апострофирани.

Авторите исцрпно, на издржан начин прикажале познати нешта, но, освежувајќи ги и дополнувајќи ги знаењата од повеќе медицински гранки. Речиси целиот теоретски сегмент е илустриран, што е од исклучителна важност од дидактички аспект, но и најдиректен метод за стекнување знаење, особено за оние корисници кои се визуелци.

Во контекст на сложените и тешко разбирливи механизми на оштетување и заздравување на ткивата, особено сакам да нагласам дека токму ним им е посветено должно внимание и простор. Прецизно и во детали, според најновите светски трендови, темелно се објаснети потешко совладливите комплексни клеточни отстапувања. Приказот на ова издание не би бил целосен ако не го споменам практичниот дел, кој според начинот на кој е даден може да биде од корист за голем круг читатели, стоматолози, медицинари, но и на оние кои не се, а припаѓаат на категоријата соработници на оралниот патолог во прв ред – за биохемичарите.

Заклучно, се работи за прво издание печатено во оваа област, кое на современ и богато илустриран начин го обработува базичниот сегмент на патологијата во устата. Учебникот е несомнено производ на голем труд, ако се земе предвид хетерогената и мултидисциплинарна содржина. Затоа, на сите оние кои сакаат да го дополнат или освежат своето знаење од областа на оралната патологија, им го препорачуваме текстот на овој учебник којшто навистина ќе им биде од голема помош.

Проф. д-р. Марија Накова